
As trÃª funÃ§'e que traduzem a va- A :  [O, +oo[-> IR 
riagio da posigio angular da escova no 
movimento do limpa-vidros, para as A(t) = 150 - 1150t - 1501 se (XtQ 
diversas situaÃ§'e de intensidade da Am(t) = Am(t-2) set22 
chuva, silo definidas por: 

Ai: [O, +oo[ -> IR 
A,: [O, +OO[ - > IR 

Ai(t) =I50 - l3OOt - 1501 se &t<l 
AJ~) =i50 - 13oot - 1501 se oaci A$) = o se lst<4 
AJt) = A(t-I) se E1 Ai(t) = AJt-4) s e W  

Como Ã© 6bvi0, cada uma destas 
funÃ§& pode ser construida na Folha de 
CÃ¡lcul de acordo com o processo jh 
referido e recorrendo b classes de resto 
de 11.21 e41,respectivamente,paraum 
incrementode0,l navariÃ¡ve t. Umpor- 
menor a destacar serÃ o facto de obter- 
mos funÃ§'escomperlodosm'nimosdifc 
rentes, facea umamesma situaÃ§'o,oqu 
nÃ£ suceda nos exemplos anteriores. 

Osexemplosaqui apresentadoscons- 
tituem, antes de mais, uma sugestÃ£ de 
trabalho para o estudo de uma classe de 
fun-, frequentemente negligenciada, 
mas que merece, por certo, a nossa aten- 
@o.n'oapenaspelasuariquezadoponto 
devistamatemÃ¡tico mas aindapelo facto 
deconstituir uma importante ferramenta 
nainterpretagioemode~odeinÃºmero 
fen6menos reais. O seu tratamento e 
explorago na Folha de Cilculo acres- 
centaao seuvalor inÃºÃ­nsec a wssibili- 
dade de associar b funw peri-dicas 
conceitos que ?I partida parecer'o algo 
distantes daquelas, como Ã© o caso das 
classes de resto da diviso inteira por um 
nÃºmero Isto serÃ¡ alem do mais, uma 
evidencia de que a Folha de CÃ¡lcul 
pode promover elos de ligaÃ§' entre 
diversos conceitos matemiticos. 

Susana Carreira 
Esc. Sec. de Mem-Marlins 

Dado o curtoespaÃ§ de tempodecor- 
rido entre a saÃ­d do Ãºltim nÃºmer de 
"EducaÃ§a e Matemhtica" e a entrada 
deste nÃºmer na tipografia, n'o nos 
chegou nenhuma resposta ao problema 
do trimestre anterior. OptÃ¡mo por dar 
mais tempo aos leitores e publicar no 
pdximo nÃºmer da revista as respostas 
que entretanto nos queiram enviar. 

E, desta vez, temos dois problemas 
que,cornovento,s'odamesma"fam'lia". 

1) O "nÃºmer de ouro" 1,61803398 ... tem uma particularidade 
curiosa: o seu inverso, que 6 0,61803398 ..., tem exactamente amesma 
parte decimal. Ora existem outros nÃºmero em que isso acontece: eles 
e os respectivos inversos tÃª os mesmos algarismos depois davfrgula. 
Quais sÃ£ esses nÃºmeros 

2) Se elevarmos o "nÃºmer de ouro" ao quadrado obtemos 
2,61803398 ..., ou seja, novamente a parte decimal nÃ£ se alterou 
(incrÃ­vel nÃ£ 6?). H6 mais nÃºmero em que isto se verifica. Quais sÃ£ 
eles? 
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